

# 心中的桥

□王保利

“小时候，我家焦作矿务局(焦煤集团前身)王封煤矿家属区西北地的西边，有一座石拱大桥——‘工农桥’。”

上世纪70年代初，一场山洪将白马门河的河道冲刷下2米多深，给东西两岸的居民生活带来极大的不方便，尤其是影响了武汉钢铁公司黏土矿铁矿石原料的运输。经多方努力，在河道上修建了一座石拱桥，因桥的东西两侧分别是企业和村庄，故命名为“工农桥”。大桥似一条纽带，将河两岸的经济、文化等领域的交流联系得紧紧的……

## 桥，沟通着过往，承载着沧桑……

——题记

记得那座桥很有美感，桥的造型，兴许是仿造著名的赵州桥建的，只不过比赵州桥更宽阔、更宏伟。建桥之初，我们放学后经常去观看林县工匠一凿一锤锻造青石，垒砌桥墩；领略那精湛的工艺，像一个模子脱出来一样。桥面上的护栏雕有花纹，“工农桥”三个繁体字写得洒脱俊朗，没有落款，不知出自哪位书法家之手。之所以对大桥饱含着感情，是因为我们西北地的居民拉石料敲石子，参与并支援了大桥的建设。

对桥的概念和认识，应该说源于书本知识。最早认识的是赵州桥，始建于隋代，由匠师李春设计建造。它是世界上现存跨度最大、保存最完整的单孔坦弧敞肩石拱桥，在中国造桥史上占有重要地位，对世界桥梁建筑有着深远的影响。在小学读到介绍赵州桥的文章，我们印象深刻，仿佛说的就是身边的“工农桥”。

提起“大桥”二字，能称得上共和国记忆的，恐怕要数南京长江大桥了。犹记得小学语文课本上的插图，第一页是《我爱北京天安门》，第二页就是《南京长江大桥》。上世纪70年代，周总理曾自豪地告诉国际友人：“新中国有两大奇迹，一个是南京长江大桥，一个是林县红旗渠。”是啊，它是长江上第一座由中国自行设计和建造的双层式铁路、公路两用桥梁，有“争气桥”之称。

在幼小的心灵深处，对桥有“壮怀激

烈”的感情，还是阅读了《飞夺泸定桥》。1935年5月29日，中央红军22名勇士冒着枪林弹雨沿着光溜溜的铁索链，奇绝惊险地飞夺了泸定桥。泸定桥因此而成为中国共产党长征时期的重要里程碑，有“十三根铁链劈开了通往共和国之路”的壮美赞誉，新中国十大开国元帅，其中就有9位元帅长征时经过了泸定桥。毛主席在他的诗词《七律·长征》里，曾用“寒”字来形容它。行文于此，四川泸定刚发生6.8级地震，9月7日，救援队伍再上泸定桥，打通最短“生命通道”，紧急转移群众10657人。泸定桥，真正意义上的奉献桥。

鸟飞兔走浮云去。后来，经过最多、最有感触的还是郑州的黄河大桥。这座公路铁路双层桥，桥窄车多，单向放行，一堵就是几个小时，想必那时去过郑州的人都经历过。那次从郑州回来，我好奇地数了一下滞留在桥北的车辆，蜿蜒的车辆竟达380辆之多。1983年梧桐落叶的季节，随大哥去郑州办事，6时从中站出发，硬生生因黄河桥堵车，晚上赶不回来还在郑花宾馆住了一夜。现在，从焦作到郑州修了高速，又增加了桃花峪大桥，两个小时就能打个来回，今非昔比啊！

让人尴尬的是在北京的高架立交桥上。1991年冬天，我随单位司机张九旺、马长全两位师傅前往北京首都钢铁公司送硅铝铁产品做试验。当时还没有导航，在北京层层叠叠、麻花似的立交桥上转了一个多小时，硬是下不来。到首

钢所在地去，却开着8吨重的东风车，24时在长安街上飞驰而过。聊以慰藉的是，至今脑海里还浮现着天安门城楼灯火辉煌的情景。随着在大城市见的立交桥日渐增多，脑子也随着旋转的桥体转换——啥时候焦作也能有座立交桥？在心目中，立交桥好像是现代化的象征。十几年以后，焦作第一座立交桥建起来了，命名为“万方桥”。

印象最深的应该是看过的南斯拉夫《桥》的电影。影片讲述的是1944年第二次世界大战接近尾声的时期，一小队南斯拉夫游击队经过一系列周密的安排和惊险曲折的斗争将德军撤退途中一座必经的桥梁炸毁的故事。在电影贫乏的年代，尤其是外国的打仗电影，让我们看了一遍又一遍。为了写这篇文章，凌晨，我在手机上把这部经典电影又看了一遍。重温经典，过瘾！

中国是桥的国度，使国人引以为傲的还是诗歌中的“诗桥”。

张继的“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。”这是苏州充满无限诗情的枫桥，并孕育出千年之后那首著名的流行歌曲《涛声依旧》。刘禹锡的“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。”花开花落云卷云舒，饱含着无限的历史沧桑感。秦观的“柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。”它将相思与相会的爱情，演绎得愁怨与凄美。李白的“两水夹明镜，双桥落彩虹。”它们是天上美丽的双彩虹幻化出来

的，如诗如画，美不胜收……

乡愁，是最温馨的回忆，是最自然的流露。写着桥，念及起老家修武含有“桥”字的村庄来。修武县下辖200多个行政村，我逐个乡镇仔细数了数，带“桥”字的村庄共有10个：刘桥村、官司桥村、常桥村、刘范桥村、石范桥村、马范桥村、陈范桥村、东板桥村、西板桥村、碑桥村。这恐怕在北方地区也不多见。从另一个角度来看，说明宁邑以前是鱼米之乡，小桥流水，湖波荡漾。

据此，几位老师都在《百家岩》里介绍过带“桥”字的村庄名字的由来和传说。王殿清老师2022年6月12日撰写了《碑桥村名的来历和传说》，王瑞才老师2022年3月18日发表了《东板桥村和尚桥的传说》。此外，王殿清老师2022年3月10日还写了《裕国庄有座“股份桥”》。这些，都成为弥足珍贵的文史资料。

秋水迢迢诗思清，秋阳杲杲道心明。此时，我走在焦作市区政二街的南水北调桥上，凝眸远望一渠碧水永续北流。时间的骏马飞奔在古老而崭新的桥面上，让人驻足遐思，流连忘返。一座座大桥见证着历史，抒写着文化与传奇，也将永远恒定在心间。

这时，从南水北调天河公园南岸飘过来“天才少女”李慕迪那清纯甜美的歌声：暖阳下/我迎芬芳/是谁家的姑娘/我走在了那座小桥上/一个人念家乡/坐在桥上/我听你歌唱……

## 去年已供暖的众联替代小区用户： 可以办理交费、报装业务了

本报讯(记者梁智玲)记者昨日从中环寰慧(焦作)节能热力有限公司了解到，即日起，解放区去年已供暖的众联替代小区，可以开始交暖气费了。

可以交暖气费的小区共有20个，分别为：众联师专家属院、众联新制建院、众联汽配东院、众联化一南院、众联新华北街3号院、众联林园小区、众联玉河北区、众联邮政院、众联亚细亚10号楼、众联新苑小区、众联五金城楼院、众联焦煤五官医院家属院、众联农资院、众联辉龙

12号楼、众联辉龙小区、众联化玻南院、众联化玻北院、众联二医院家属院南院、众联供电局家属院、众联新庄小区。这些小区已入网的用户可就近到营业网点交费，或者使用中环寰慧(焦作)节能热力有限公司微信公众号、支付宝等方式进行线上交费。

另据了解，为满足这20个小区未入网用户的用热需求，2022年10月14日至20日，中环寰慧(焦作)节能热力有限公司集中受理这些小区的散户报装业

务。有用热需求的用户，可在规定时间内到营业网点办理。办理地点为：阳光大厦B座公共资源交易中心一楼大厅热力窗口。交费标准为：118元/平方米。可选择刷卡(储蓄卡或信用卡)或微信、支付宝扫码支付等支付方式。办理这项业务时需携带的资料为：1.房主本人身份证原件、复印件；2.房主本人银行卡原件、复印件(需注明开户行名称、银行行号、银行卡号)；3.房产证(包含公摊面积及扩建加盖面积)原件、复印件(附：无房

产证的提供商品房买卖合同，以上都没有的可以提供第三方测绘公司出具的测绘报告)，如以上资料不包含扩建加盖面积的，需额外提供扩建加盖面积测绘报告，并配合工作人员现场核实。营业网点双休日不休息，具体的工作时间为：8:00~11:45,14:30~15:30。

